

保障政令畅通、提高行政效能、促进政府全面依法履职

李克强签署国务院令公布《政府督查工作条例》

新华社北京12月29日电国务院总理李克强日前签署国务院令，公布《政府督查工作条例》（以下简称《条例》），自2021年2月1日起施行。

政府督查是推动党中央、国务院决策部署贯彻落实的重要手段，是健全行政监督制度的重要内容，对保障政令畅通、提高行政效能、促进政府全面依法履职、推进国家治理体系和治理能力现代化具有重要意义。《条例》要求政府督查工作必须坚持和加强党的领导，以人民为中心，服务大局、实事求是，推进依法行政，推动政策落实和问题解决。

《条例》明确了政府督查的职责边界和实施主体。政府督查重点督促检查党中央、国务院重大决策部署落实情况，上级和本级人民政府重要工作部署落实情况，督查对象法定职责履行情况等。政府督查对象包括本级人民政府所属部门、下级人民政府及其所属部门，以及具有管理公共事务职能的组织。督查工作由政府督查机构承担，县级以上人民政府可以指定所属部门或者派出督查组开展政府督查，可以邀请人大代表、政协委员、政府参事和专家学者等参加督查组。《条例》对政府督查程序和督查方式作了规

定。政府督查机构根据本级人民政府的决定或者本级人民政府行政首长的要求确定督查事项。政府督查可以采取访谈、暗访、听证、评估、约谈、调阅复制材料、“互联网+督查”等方式。督查结论应当事实清楚，证据充分，客观公正，督查对象对督查结论有异议的，可以申请复核。政府督查机构可以提出对督查对象进行表扬、激励、批评、追究责任，以及改变或者撤销不适当的规范性文件的建议。

《条例》明确了政府督查工作的保障制度。县级以上地方人民政府督查机构设置的形式和规格，按照机构编制管理有关规定办理。政府督

查工作需要协助的，有关行政机关应当在职权范围内予以协助。督查对象及其工作人员不得阻碍督查工作，不得隐瞒实情、弄虚作假，不得伪造、隐匿、毁灭证据。

《条例》强调，政府督查要严格控制频次和时限，不得随意扩大督查范围，变更督查对象和内容，不得干预督查对象的正常工作，严禁重复督查、多头督查、越权督



▶▶ 扫二维码看《条例》全文。

年终岁末，一年一度的春运又快到了。

12月30日，2021年春运火车票即将开售。从1月28日开始，到3月8日，40天的春运时间里，如何在做好疫情防控前提下，提高服务保障能力，做到安全、有序、便捷出行？

路网更“密”

2021年春运，中国铁路网编织更“密”。

合杭、合安、银西、郑太、京沈、连镇、盐通、潍莱高铁和京雄城际，以及沪苏通、福平、大临、格库铁路等一批铁路新线，将迎来它们的第一个春运，让人们出行更加便捷。

路网不断延伸，高铁成网优势更加明显。中国国家铁路集团有限公司运输部有关负责人表示，新线的投产运营，有效提升了京津冀、长三角、陕甘宁、晋东南、海峡两岸地区和进出关通道运输能力。

路通了，回家的脚步更快了。如银川至西安高速铁路的正式开通运营，让银川至西安铁路运行时间由原来的14个小时左右大幅缩短至3小时左右，宁夏首次加入全国高铁网。

今年春运，更多的动车组将投入运营。时速160公里至350公里复兴号各系列动车组全面投用，全国铁路动车组保有量将达到3800标准组，动车组发送旅客占旅客发送总量比例将达到65%以上。

购票退票更“简”

一张票根，是接触春运的第一道“窗口”。

随着2021年春运火车票开始发售，购、退票都将更加简单、便捷。

30日，铁路部门将延长铁路12306网站售票服务时间，从每日的6:00至23:30，提前到每日5:00至23:30；同步12306网站和线下窗口改签规则，线上也可改签乘车当日24小时前其他列车车票。

退票方面，线上退票业务办理时间优化至全天候24小时，同时退票截止时间由开车前25分钟调整至乘车站开车前；对现金购票和已取报销凭证的旅客，可先在12306网站办理退票手续，180天内到全国铁路任一车站领取退票款项；车站自助售票设备新增退票功能，满足使用电子支付方式且未换取纸质报销凭证旅客的退票需求，提供24小时全天候服务。

不会网购怎么办？如何解决老年人的购票问题？铁路部门将坚持开展窗口人工售票、自助机购票人工服务引导，所有人工窗口全部支持现金购票，保障老年人群购票服务。12306系统自动识别60岁以上老年旅客并优先安排下铺。

服务更“优”

12月24日起，铁路部门开始在京沪高铁、成渝高铁的部分车次试点“静音车厢”服务，让您旅行途中可以安静休息不被打搅。

据铁路部门介绍，旅客通过铁路12306网站、手机App、自动售票机等渠道购买京沪高铁、成渝高铁指定车次车票时，如需提供“静音车厢”服务，可根据系统提示自愿选择购买“静音车厢”车票。

需要注意的是，旅客乘坐“静音车厢”时，要配合遵守“静音”约定：在“静音车厢”内保持安静；使用各类电子设备时佩戴耳机或关闭音源外放功能；将手机调至静音或震动状态；在接打电话或相互交谈时离开“静音车厢”；携儿童出行的旅客照看好自己的孩子，避免喧哗。

除了“静音车厢”服务，12月24日起铁路部门还在成渝高铁、京沪高铁试行推出了计次票和定期票产品。作为铁路部门推出的新型票制产品，持有者可在规定的有效期内，乘坐规定次数的、购买产品时指定发到站及席别的列车。

此外，为了让广大旅客出行安全放心，铁路部门全面贯彻冬春季常态化疫情防控要求。国铁集团运输部有关负责人表示，将从售票源头抓起，严格控制列车超员率，预留发热旅客隔离席位，对发热旅客及时下交。（记者樊曦、周圆）新华社北京12月29日电

中国疾控中心：

我国人群总体处于新冠病毒低感染水平

新华社北京12月29日电（记者田晓航、沐铁城）记者从中国疾病预防控制中心了解到，在我国遏制第一波新冠肺炎疫情的一个月后，中国疾控中心在代表性地区采用横断面调查方法，开展了全国新冠肺炎血清流行病学调查和分析。调查结果显示，我国人群总体处于新冠病毒低感染水平，表明以武汉为主战场的疫情防控取得成功，有效防止了疫情大规模扩散。

据了解，调查发现，武汉地区的社区人群新冠病毒阳性率4.43%，湖北武汉市州抗体阳性率0.44%，而湖北之外六省份的1.2万余人中仅检测到2例抗体阳性，阳性率极低。曾接触过新冠肺炎确诊病例的人群抗体阳性率明显高于其他人群，中老年人群抗体阳性率高于其他年龄段人群。

调查涵盖三类地区，包括武汉市、湖北武汉之外市州以及湖北之外六个省份（北京、辽宁、上海、江苏、广东和四川），采用抽样调查设计选取社区人群3.4万余人，通过检测调查对象的血清新冠病毒抗体，估计人群中新冠病毒的感染水平。

专家表示，血清流行病学调查通过对人群血清中特异性抗原或抗体的分布规律及其影响因素的分析研究，阐明传染病的发生与流行的规律，评价预防接种的效果等。血清流行病学调查的目的是了解人群新冠病毒既往感染状况，而人群大规模核酸检测的目的是搜索发现现有病毒感染者。

此次调查旨在了解新冠肺炎不同流行水平地区普通人群新冠病毒感染情况，加深对新冠肺炎感染特征的科学认识，评估我国疫情防控效果。

注意！这三大问题将纳入中央环保督察重点

新华社北京12月29日电（记者高敬）生态环境部新闻发言人刘友宾29日说，继续组织开展第二轮中央生态环境保护督察，到2022年，第二轮中央生态环境保护督察要实现省份督察全覆盖，并对国务院有关部门和有关央企开展督察。生物多样性保护、应对气候变化、长江禁渔等将纳入督察重点。

刘友宾是在生态环境部当天举行的新闻发布会上作出这一表示的。他说，中央生态环境保护督察实施以来，对改善全国的生态环境质量、推动经济高质量发展发挥了重要作用。

在经济下行压力加大、新冠肺炎疫情冲击背景下，中央生态环境保护督察会进行哪些调整？

刘友宾表示，生态环境部将按照党中央、国务院决策部署，严格落实《中央生态环境保护督察工作规定》，继续组织开展第二轮中央生态环境保护督察，到2022年实现省份督察全覆盖，并对国务院有关部门和有关央企开展督察。督察将始终坚持问题导向，重点突出生物多样性保护、应对气候变化、长江禁渔等重大任务，推动落实新发展理念。

对地方督察，注重推动补齐生态环境短板，突出以高水平保护促进高质量发展；对部门督察，重点聚焦其规划政策是否符合新发展理念要求，推动落实管行业必须管环保的责任，建立健全绿色发展政策体系；对央企督察，注重通过发现问题、传导压力，推动企业落实主体责任和社会责任。

他说，督察工作将进一步改进方法，保持常态化压力，坚持依法依规督察，推动突出问题整改落实，为推动高质量发展作出更大贡献。

纪和行为规则教育、被暂停或者限制参加游览以及其他集体活动等；严重教育惩戒适用于违规违纪情节严重或者影响恶劣，且必须是小学高年级、初中和高中阶段的学生，包括停课停学、法治副校长或者法治辅导员训诫、专门人员辅导矫治等。

为防止将体罚和变相体罚作为教育惩戒，规则细化了禁止实施的七类不当教育行为：一是身体伤害，如击打、刺扎等；二是超限度惩罚，超过正常限度的罚站、反复抄写，强制做不适当的动作或者姿势，以及刻意孤立等间接伤害身体、心理的变相体罚；三是言行侮辱贬损，辱骂或者以歧视性、侮辱性的言行侵犯学生人格尊严；四是因个人或者少数人违规违纪行为而惩罚全体学生；五是因学生个人的学习成绩而惩罚学生；六是因个人情绪、好恶实施或者选择性实施教育惩戒；七是指派学生代替自己对其他学生实施教育惩戒。

根据程度轻重，教育惩戒被分为三类。一般教育惩戒适用于违规违纪情节轻微的学生，包括点名批评、做口头或者书面检讨、增加额外教学或者班级公益服务任务、一节课课堂教学时间内的教室内站立、课后教导等；较重教育惩戒适用于违规违纪情节较重或者经当场教育惩戒拒不改正的学生，包括德育工作负责人训导、承担校内公共服务、接受专门的校规校

加快建设新型主流媒体 新华社“两报两端”改版升级

（上接1版）从“丰富功能”入手，“全程”在线生产“活”的“全息”新闻，“全员”在线运营“活”的功能。其中，“全民拍”社会治理交互平台是新版核心功能模块，聚焦民生难点、热点，网友可快捷提交图片、视频等内容，经过“智能+人工”协同分拣，分发至部委和地方有关部门处理。新版新华社客户端还将全面升级“问记者”功能，打

造面向网民、富有国社特色的社交互动平台。

作为世界百强网站和中央重点新闻网站，新华网着眼于以构建新型“新闻+政务服务商务”平台为目标，通过内容结构、传播渠道、运营模式等全方位变革，打造新型“网上通讯社”；通过新型内容架构，满足用户差异化需求；通过建设智能生产平台，实现从新闻网站向综合信息

服务平台转型。

作为重要的外宣平台，外文版新华社客户端、新华网也同步改版，力求更有针对性、更富成效地把中国声音送达海外受众。

同时，新华社旗下的《瞭望》周刊、《半月谈》杂志和《经济参考报》《中国证券报》《上海证券报》也将于2021年年初起全面改版。

中小学生教育惩戒：可批评训导不能伤害侮辱

新华社北京12月29日电学生不服从管理、扰乱课堂秩序，甚至吸烟饮酒、欺凌同学，老师能不管吗？怎么管？记者29日从教育部了解到，《中小学教育惩戒规则（试行）》日前颁布，系统规定了教育惩戒的属性、适用范围以及实施的规则、程序、措施、要求等。

规则明确，在确有必要的情况下，学校、教师可以在学生存在不服从、扰乱秩序、行为失范、具有危险性、侵犯权益等情形时实施教育惩戒。

根据程度轻重，教育惩戒被分为三类。一般教育惩戒适用于违规违纪情节轻微的学生，包括点名批评、做口头或者书面检讨、增加额外教学或者班级公益服务任务、一节课课堂教学时间内的教室内站立、课后教导等；较重教育惩戒适用于违规违纪情节较重或者经当场教育惩戒拒不改正的学生，包括德育工作负责人训导、承担校内公共服务、接受专门的校规校

纪和行为规则教育、被暂停或者限制参加游览以及其他集体活动等；严重教育惩戒适用于违规违纪情节严重或者影响恶劣，且必须是小学高年级、初中和高中阶段的学生，包括停课停学、法治副校长或者法治辅导员训诫、专门人员辅导矫治等。

为防止将体罚和变相体罚作为教育惩戒，规则细化了禁止实施的七类不当教育行为：一是身体伤害，如击打、刺扎等；二是超限度惩罚，超过正常限度的罚站、反复抄写，强制做不适当的动作或者姿势，以及刻意孤立等间接伤害身体、心理的变相体罚；三是言行侮辱贬损，辱骂或者以歧视性、侮辱性的言行侵犯学生人格尊严；四是因个人或者少数人违规违纪行为而惩罚全体学生；五是因学生个人的学习成绩而惩罚学生；六是因个人情绪、好恶实施或者选择性实施教育惩戒；七是指派学生代替自己对其他学生实施教育惩戒。

教育部日前公布的《中小学教育惩戒规则（试行）》指出，在确有必要的情况下，学校、教师可以在学生存在不服从、扰乱秩序、行为失范、具有危险性、侵犯权益等情形时实施教育惩戒。《规则》明确了教育惩戒的实施条件、方式、范围、限度和滥用教育惩戒权的责任，有利于解决老师不敢管、不愿管、不会管学生的问题，让教师管教有据、惩戒有度；同时，规则也明确禁止了七类不当教育行为，划定教师行为红线，保障学生合法权益免受滥用惩戒的侵害。

教育惩戒是学校、教师行使教育权的一种具体方式，而不是一种权力。其目的更多是强调“引以为戒”，而不是“一罚了之”。

手中可以有戒尺，但心中必须有分寸。实施教育惩戒要遵循适当性，实施惩戒要合情合理，与学生过错程度相适应；实施教育惩戒要遵循合法性，尊重学生基本权利和人格尊严，事前听取陈述申辩、事后给予救济；实施教育惩戒要遵循教育性，以关爱学生为宗旨，以帮助学生遵守规则、增强自律、改过向上为目的一达到育人效果。

手持戒尺、心中有爱，惩戒永远不是目的，教育才是根本宗旨。

（记者胡浩）

新华社北京12月29日电

手中可有戒尺，心中须有分寸

教育部日前公布的《中小学教育惩戒规则（试行）》指出，在确有必要的情况下，学校、教师可以在学生存在不服从、扰乱秩序、行为失范、具有危险性、侵犯权益等情形时实施教育惩戒。《规则》明确了教育惩戒的实施条件、方式、范围、限度和滥用教育惩戒权的责任，有利于解决老师不敢管、不愿管、不会管学生的问题，让教师管教有据、惩戒有度；同时，规则也明确禁止了七类不当教育行为，划定教师行为红线，保障学生合法权益免受滥用惩戒的侵害。

手中可以有戒尺，但心中必须有分寸。实施教育惩戒要遵循适当性，实施惩戒要合情合理，与学生过错程度相适应；实施教育惩戒要遵循合法性，尊重学生基本权利和人格尊严，事前听取陈述申辩、事后给予救济；实施教育惩戒要遵循教育性，以关爱学生为宗旨，以帮助学生遵守规则、增强自律、改过向上为目的一达到育人效果。

手持戒尺、心中有爱，惩戒永远不是目的，教育才是根本宗旨。

（记者胡浩）

新华社北京12月29日电

春运要来啦！车票今起开售